

## 又到腊八

峄城区吴林中心小学 赵慧慧

同事开始张罗着买枣,才知道腊八快到了。和我一样,不是同事的提醒,腊八过去了可能都不会想起这个节日的怕大有人在。这个传统节日不知怎地在人们的意识里一年年的淡漠着,最终淡忘。悲哀的是,我也成为这淡漠人群中的一个。

提起腊八,满是儿时的记忆。记忆中,每年的腊八这天母亲会比平时更早地起来,为我们熬香甜味美的腊八粥。红枣、花生头一天就要泡一泡,大米、小米、绿豆、豇豆、黄豆、赤小豆等五谷杂粮可谓多多益善。母亲生好炉子,家里的锅很大,母亲把这些粮食放入锅中,盖上盖子,锅中的米啊、豆啊便在锅中翻滚、沸腾。只见锅盖被热气顶着,一丝丝的香气氤氲在整

个屋子,我和弟弟嚷着要喝,急着要揭开锅盖,母亲拦下告诉我们千万不要掀盖,否则香味就跑了。母亲压了火,再小火熬制,那人垂涎的腊八粥,便我们姐弟俩便在等待中出锅了。盛放在碗中,香味扑鼻而来,红、黄、绿、白,色香俱全,拌上白糖放入口中,来不及细品,我们狼吞虎咽开了。整个屋子,暖暖的,甜甜的……

母亲曾告诉过我这腊八粥的由来,她说:腊月八日那天,朱元璋打仗时被人追赶,好几天没吃一口饭,到了一家农户,想讨碗饭吃。谁知那家也非常穷,但看他饥渴难耐的样子心生怜悯,便从家中的老鼠洞找来一些红豆、大米之类的杂粮,把这些东西熬成了

粥,朱元璋美美的享受了一顿。后来朱元璋平定天下做了皇帝,想起此事,让御膳房做了一锅各种粮豆混在一起的粥,却怎么也吃不出原来的味道。他百思不得其解,又找到当年救过他的那个农夫,农夫说:“当时你好些天没有吃饭,固然觉得那粥好喝,现在你做了皇帝吃惯了山珍海味,那粥又怎么可能喝出当时的味道?”朱元璋这才恍然大悟。后来为了纪念这段经历,为了感谢救命恩人,他把那一天定为腊八节,把自己那天吃的杂粮粥正式命名为腊八粥。自此,喝腊八粥的风俗便在民间流传开来。“知恩图报”、“忆苦思甜”就在这腊八粥的传说中深深地印在我的脑海。

关于腊八节,印象中还有

一件趣事,记不得是哪年,记不清是多大的时候了。只记得当时家里经济拮据,红枣好像也比较稀罕一些,除了过节很少见。腊八前几周母亲买了干枣,放在一个小袋子里,不料被我翻到,忍不住偷吃了几颗。不仅如此,我还告诉了弟弟,于是我俩你一颗我一颗的吃了起来。枣儿嚼在嘴里甜丝丝的,却也带着些许的惶恐。后来,自不用说了,在那年腊八的前一天晚上,

母亲为第二天做准备时,

发现了空空的袋子,不用猜便知道是我俩所为……于是,那年的腊八粥便少了这样一样。

后来这腊八粥在我的记忆中中断了许多年,再后来便是婆婆为我们做腊八粥。婆婆做的粥与母亲做的不同,里面只

有红枣和大米。婆婆在晨光熹微中起来,舀上一大锅的水,放上小半锅米,几把大枣,老公烧火,直到锅里的米熟透了,水由多变少,粥由稀变黏稠了。一碗碗盛好,开吃。

搬了家,与婆婆家也远了,这节日也在逐年忘却中愈加淡薄。其实,我几乎天天都要煲粥喝,买了许多杂粮放在一起,既味美又养生。婆婆做的那种粥我更是天天做,直到儿子吵着让我不要再放枣,我怅然若失,毕竟时代不同了,儿子无法理解我对红枣的那份酸甜的记忆。

又到腊八,我想把那些中断的记忆连续起来。我也要早早起来熬一锅腊八粥,并且对儿子讲述母亲讲给我的腊八粥的故事。

## 新年展望

滕州市滨湖镇奎子小学 黄道华

新年伊始,  
昨天的一切似乎就在眼前,  
有欣慰,  
有遗憾,  
都将封存在记忆的那边。

新的一页又开始翻,  
有梦想,  
有期盼,  
自信的脚步要稳健,  
人生的得失把好关,  
向着奋斗的目标攀登。

不管今天的太阳是否灿烂,  
不管今天的空气如冰窖一般,  
我们都用美好的计划填满根本  
没有寂寞的空间。

让一切都在那些分秒必争中风流万千,  
让一切都在那新颖的画卷中豪情满满。

以幸福为笔,  
以快乐为纸,  
以道德为圆心,  
以敬业为半径,  
画一个充满理想的圆。

再添上如意的花边,  
穿上情谊的丝线,  
点化上好运的光环,  
抓住机遇,  
勤劳奉献。

要知道机遇总是留给有准备的人。  
新的一年别再错过,  
扬起理想的风帆,  
快乐地度过每一天。

祝

全

市

广

大

教

师

新

年

快

乐

## 接过先辈的旗帜勇往直前

薛城区临山小学四年级三班 马艺鸣

## 接过先辈的旗帜勇往直前

薛城区临山小学四年级三班 马艺鸣

我和爸爸妈妈,一起观看了《开学第一课》。今年是红军长征胜利80周年,《开学第一课》的主题是高举先辈的旗帜,发扬长征精神,勇往直前,百折不挠。

长征路上,革命战士勇往直前、百折不挠的精神我认为非常值得我们学习。104岁的秦华礼老爷爷为我们讲述了当年他在长征途中克服种种困难学习通信技术的故事。每年他们每人只有一支铅笔,指导员就告诉大家,为了节俭铅笔,在削铅笔时只削木头不削铅芯。对比一下我自己,我平时真是太浪费了,我有那么多的铅笔、钢笔、摩易擦笔,却还

是要经常“买、买、买”,真是不应该!他们没有教具时,就用树枝当笔,土地当黑板,学习各种电路知识,还把英语单词写在木板上背在身后,随时记随时背。这种克服一切困难,争分夺秒学习知识的精神,我们都应该学习。

耿莹老奶奶则为我们讲述了她的父亲耿飚将军当年长征途中的故事。她为我们展示了当年红军长征时穿的草鞋。“草鞋”固名思议是用草编织而成的,非常不结实,穿着也一定非常难受,可是,就是穿着这样的鞋子,我们的红军战士爬雪山、过草地,创造了一天最远行军240里地的奇迹。240

里有多远呢?耿莹老奶奶告诉我们,相当于围着我们学校400米的操场转300圈呢!耿莹老奶奶还告诉我们,在过草地时,最艰难的是饥饿难耐。一开始,每人腰间都有一袋子粮食,可是一年后就都吃光了。

大家只好吃野草、野花,有的战士为了尝试野草能不能吃,而中毒牺牲了自己的生命。最艰难时,红军一人一天的口粮只有一颗黄豆,这对于常人来说肯定是因为承受的,就在这样艰苦的环境下,伟大的红军战士走过十四个省份,完成了令世人赞叹的二万五千里长征。我们的红军战士就是凭借着信念不移、勇往直前、百折不挠、坚持不懈的长征精神,最终打倒了反动派,建立了新中国。

小红军侯得明,七八岁的时候,就跟着红军战士们开始了二万五千里长征。他是一个孤儿,从家乡湖南出发的时候,从树上折下一根柳枝。由于环境异常艰苦,他在途中生了重病,战士们就把他交给了一个藏族人家。他把这根柳枝种在家门前,随着时光的流逝,侯得明老了,而那根柳枝也已长成了大树。每当看到这棵柳树,他就会向人们讲述长征路上的人、长征路上的事……人们亲切地称这棵柳树为“红军柳”。今天我们的生活幸福

美满,但是,我们永远也不会忘记今天的生活是革命烈士用生命和鲜血换来的。伟大的长征给中华民族留下了伟大的长征精神。

回望过去,红军战士穿草鞋、吃野菜。想想现在,我们生活幸福,衣食无忧。但是我们不能忘记我们美好的生活是革命烈士用鲜血和生命换来的!如果没有长征的胜利、革命的成功,就没有我们美好的今天。我们一定要珍惜来之不易的幸福生活,时刻记住那些为建立新中国而牺牲的革命烈士!我们更要刻苦努力,勤奋学习,来实现我们伟大的中国梦!

(辅导老师 张田 张裕芳)

## 没有过不去的坎

市中区文化路小学六年级七班 杜梦晨

## 没有过不去的坎

市中区文化路小学六年级七班 杜梦晨

在我心中曾经有一道坎——不会跳长绳,它压抑了我整整两年。慢慢地,我就变成不敢跳的人了。再后来,我就只能帮别人甩绳看着别人跳,一直到了三年级最后一个学期。

四年级开学时,我们换了班主任。新班主任是矫老师,她待人亲切和蔼。开学后的第三天是个阳光明媚的好日子。这边,见我还在甩绳,就说:

课间操时间,矫老师组织我们到操场上跳长绳,男女生分组进行。矫老师先和我们女生一起跳,我和王新亚一起甩绳。随着长绳甩起,老师动作敏捷地和同学们跳了几圈。然后,矫老师说:“你们继续玩,5分钟换一次甩绳的人。我到男同学这边看看,一会就来。”六七分钟后,矫老师又回到我们

“来,咱俩换换,我来甩,你来跳!”我小声地说:“老师,我,我不会跳……”老师见我站在原地难为情的样子,和蔼地说:“我不信,你肯定会跳!”老师拉着我的手来到长绳中间让我跳。我非常紧张,但听到老师的鼓励,只好鼓起勇气认真地学着跳。一个,两个,三个……没想到,都跳过去了!此时的我轻松了许多,跳得也轻快多了。

矫老师见我有了进步,继续鼓励说:“怎么样?我说你行,你肯定行!来,这回你站在我旁边,听到长绳打地的声音,就朝长绳的中间跑,看绳来了跳起,紧接着跑出去,就行了。”我按老师的指挥,轻快地跳起来,越跳越轻松,赢来同学们一阵

又一阵热烈的掌声。“你跳得还真不错呢!”老师高兴地说。慢慢地,我有了自信心,感觉自己和别的同学已经没有什么区别了。

这件事让我明白了一个道理:生活中没有过不去的坎。只要你的方法得当,相信自己,努力去做,就一定会有成功的时候。

(辅导老师 张树茂)

## 观《绝命后卫师》有感

滕州市张汪镇城后张庄小学 张广荣

近日,观看了《绝命后卫师》感受红色悲壮,我真是心潮澎湃,感慨万千。

《绝命后卫师》是为纪念长征胜利八十周年而创作,聚焦重大历史转折时期关键时刻,再现了那段历史和困苦岁月,那是一首悲壮的长征史诗。故事主要以1934年10月,第五次反围剿失败,中央红军不得不撤出江西瑞金,走上长征之路。红军第5军团第34师承担后卫作战任务,6000多人的红34师在湘江一战几乎全师牺牲,英勇就义的场景给人们带来最震撼的感动,也实现了他为苏维埃流尽最后一滴血的誓言,师长陈树湘、政委程翠林、团长韩伟等历史上确有其人的红军指挥员艺术形象和丘老丸子、赖老石头等小人物艺术形象;“讲事”,精彩演绎了采自历史真实并加以合理想象虚构的中国故事。这样,全剧以人带事,讲事述史,题旨鲜明,结构紧凑,使伟大的长征精神相当审美化艺术化地跃然荧屏。它让我们深刻认识到:长征是播种机,是一次中国共产党人唤醒民众的伟大远征。长征播下的红色火种,必以燎原之势,燃遍中

国,燃及当今,激励我们在新的时代条件下走好中华民族伟大复兴中国梦的新长征路。观看《绝命后卫师》让我真切领悟到:我们年轻人真的该好好珍惜先烈们抛头颅、洒热血,给我们创造的美好生活,现在的幸福生活来之不易,我们要珍惜当下,感恩先辈,感恩现在的和平年代;我们每一个中华儿女都应该弘扬先烈们的长征精神,坚定理想信念,勇担当勤干事,与时俱进开拓创新,做时代先锋,努力为祖国的新时代建设奉献自己的力量。

总编审

张磊

副总编审

金殿国

主编

徐民伟

执行主编

胡乐彪

编委

邱艳丽

白健桥